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Előfizetési árak
helyben, vagy postán küldve: 

Kgúsz évre . • ■ 10 írt — kr.
Félévre . • • •
Negyedévre.
Rgy hóra • 1 * — ’

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden k z om-ny a szer kész. tőségbe ibőt-r lSjS.sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Felegdi K Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz.
alutt)

DEBRECZEN
K DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE.

MEQJEIVEISr ITAPOTTKIIIT PÉNTEK ES VAÉAENAP KTVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hanábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések a!kj 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

díj minden külön beiktatásért .10 kr.

Hirdetést vagy revlámut magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit b ts 
50 krajezar.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben es kiadóhivatalban. Főtér 1*28.

Kéziratok nem adatnak vissza.

A Cognac-gróf.
A delegáezió ellenzéki tagjai elvég­

zik minden évben beesüleles. hazafias 
munkájukat, de nem az ö hibájuk, ha 
a nemzet megtévesztése folytán meg 
mindég többségben vannak a Kegievichek, 
akik nem szégyenük a saját nemzetük 
vesztére törni.

Az ellenzékiek felemelik bíráló sza­
vukat és többé-kevésbé leplezve meg­
mondják a közös hadügyminiszternek, 
hogy valóságos merénylet, amit elkövet 
a nemzet ellen, mikor kifosztja vér- és 
pénzadvban. de nem teljesül a jogos kí­
vánságai közül a legelemibbeket sem.

Huszonöt esztendeje hallja ezt a kö­
zös hadügyminiszter újra, meg újra, de 
nem fog rajta a szó huszonötedször sem, 
mert van egy többsége, mely mindent 
megszavaz, a többivel pedig nem törő­
dik ő kegyelmessége.

Egy csöppet sem veszi érzékenyen 
a magy r delegácziók súlyos igazságait, 
azok nem ártanak az ő pozicziójának, 
sőt alighanem annál erősebb az, minél 
inkább békétienkednek a magyarok, mert 
ez. a próbája annak, hogy nincsenek vele 
megelégedve, hogy tehát annál több oka 
van a megelégedésre Becsnek és az osz­
trákoknak.

Elfogadott elv ez az osztrák körökben 
és nincs olyan hatalom, mely megértesse 
velük a nagy igazságát annak, amit oly 
találóan mondóit Bolgár Ferencz, hogy 
a dt legáczióban ö és az ellenzék a leg­
jobb buraija a hadseregnek. — 
Bauer báró és az ő csökönös iá borkara 
nem akarják és nem fogják belátni.hogy 
ennek a magyar ellenzéki képviselőnek 
igazsága van, meri valóban magának a 
hadseregnek érdeke első sorban, hogy 
szervez lessék n katonai akadémia, hogy 
sürgősen álalakillassék a katonai bün­
tető eljárás és hogy általában teljesítsék 
azokat a követeléseket, melyekkel az el­
lenzék is a hadsereg intézményeinek 
gyökeres javítását czélozza és az. hogyne

\ JIEBIÍRVZEN” TMK ZAJV

Totemre hívás.
— A Ráday korszakból. —

A rablóvilág romantikus idejében, a 60-as 
évek elejen történt, midén egy szép őszi uap 
délutánján szobámban, Íróasztalom előtt egye­
dül ülve, foglalkozásomból erős kopogtatás 
vert fid. A ;szabad« szóra egy visszataszító 
külsejű, magas vereshaju és szakállu férfiú lé- 
pett be. Arczának rendkívüli rútsága, vad és 
feleimet gerjesztő nézése és megjelenése szo­
katlan meglepődést keltett bennem, úgy. hogy 
önkényielenül az asztalomon fekvő revolverhez 
nyúltam.

— Kit keres ! ? — kérdem az előttem 
nem kevéssé kétes existentiától.

Vendégem gyanakvólag körülhnrdozá te­
kintetét szobámban, mialatt zsíros purge ka­
lapjai ujjai között forgatva, ravasz léptekkel 
íróasztalom elé csoszogott és fölé hajolva, sut­
togó hangon kérdező :

— Ittbon-e a biztos ur ?
— Itt vagyok — mit akar ! ?
— Pöcsétöt hoztam a biztos urnák, s er­

re vedlett pakfvn-gombos máudliját igyekezett 
kigombolni, melynek belsejéből egy levelet hú­
zott elő, azt asztalomra tette és száraz kohé- 
cseléssel nehány lépést hátrálva, várakozó ál­
lást foglalt el.

A p . . . uradalomtól kértek rövid 
sorokban megerősített közbiztonsági erőt, 
mert az elmúlt két éjjelen egy, minden va­
lószínűség szerint jól szervezett zsivány ban­
da — az uradalom egyik majorját szemelte ki 
a (lezárna kiszedésére.

E megkeresésre azonnal kiadtam a pa­
la;. Cf t a nyergelésre Magamhoz vettem az 
azon időknek egyik legrettegettebb emberét a 
vén 1 és bácsit, meri közönségesen mi csak

ismétlődjenek folyvást a hadsereg és a 
polgárság közti jó viszonyt megronló 
brutalitások.

Egész sorát számlálta el az ilyen 
barálság-bontó eseteknek L gron Gábor 
és konstatálta, hogy a hadsereg szerve­
zete nem alkalmazkodik a közjogi állam- 
szervezethez és szelleme nem biztosítja 
a kátona és polgár között az összhan­
got. Konstatálta ezt Ugrón és nem mon­
dott bár vele újat és meglepőt, ha már 
ott van a delegáczióban, jó hogy ezt 
ismételje minél erőle jesebben és bebi­
zonyítsa, hogy nem képes őt megczáfolni 
sem a közös hadügyminiszter, sem a 
magyar kormány.

A miniszterek tudják, hogy a czáfo- 
lás kísérlete rosszul sikerülne, inkább 
hallgatnak hát mélységesen és rábízzák 
az Ugronnal való hadakozást egy magyar 
mágnásra, aki jól forgatja a kardot és 
hírneves férfiú, mint — párbajsegéd.

Bizonyosan abban a díszemben volt, 
hogy most is valami lovaglás tyukszem- 
ügvel kell védelmeznie, kitéve magát azért, 
akit képvisel. Egészen ilyen szabású 
ügynek a fontosságához méltó komoly­
sággal állolt ki a gróf ur a delegáezió 
nyilvános ülésében és bizalmát fejezvén 
ki a közös kormánynak, a hízelkedő 
szolgáial készség megbotránkoztató czi- 
nizmusával szólta le a nemzet törekvé­
seit és gunylárgyává telte a magyar tár­
sadalom sérelmeit.

Azt mondja Keglevich Isvan gróf. 
hogyha tőle függne, egyetlen egy ellen­
zékit sem választana meg a delegácziúba, 
hogy a magyar hadsereg kifejezést senki 
sem veszi komolyan, még azok sem vei­
tek komolyan,akik 1867-ben a kiegyezést 
alkották. És azt mondja, hogy a magyar 
hadsereg csak frázis, a katonai atroczi- 
tások csak kávéházi pletykák.

És ez az ur magyar. Magyar főur, 
aki külön jogokat vesz igénybe a maga 
részére és azt kiváltja, hogy rá és a 
hozzá hasonlókra bízzák az ország sor­

ijjy Invluk őt : ki daczára, hogy már 40-dik 
évet túllépte, egyike volt a minta zsandárok- 
nak, ki száz halállal is farkasszemet mert 
nézni. A rettenthetetlen bátorságnak és kitar­
tásnak egyik megtestesült mintaképe volt, ki 
játszva vett űzőbe bárom betyárt is. s addig 
elő nem került, míg közülük legalább egyet is, 
ha élve nem foghatott el, de mindenesetre 
átlyuggatva a másvilágra küldött.

Hatodmagammal indultam útnak alko­
nyaikor. Az c-sli szürkületet csupán a lenyug­
vó napnak szelverödő aranyos sugarai tartot­
ták még vissza. De mindinkább alább eresz­
kedett, mint egy szürke lepel a láthatárt 
egyre szükebb körbe vonla össze, a mi nemi­
leg biztosított bennünket, nehogy jövetelünk a 
betyároknak egyik vagy másik ezirkáló postája 
által elárultassék.

A pesti országul mentén végignyuió szá­
raz árokban haladtunk meglehetős ügetésben : 
mindkét partja bozóttal és galagonyával volt 
sűrűn benőve, oly magasságban, hogy fejünk­
nek csak felső része látszhatott ki. Iív takaró 
útban sikerült megérkeznünk az uradalomba, 
a nélkül, hogy jövetelünkről bárki is a leg­
kisebb neszt hallott volna. A majornak egyik 
pajtájában helyezkedtünk el, honnan igen jó 
kilátás kínálkozott mindenfelé.

Vacsoránk s néhány meszely bor elköl­
tése után izgatottan, de folyton résen állva 
vártuk az éjjeli látogatókat, a puszták rette­
gett ragadozóit.

Az est már jót beállt . . . sürü sötétség 
feküdi a tájon s a csillagok fényét komor, fe ­
legek borilák. csak az ut-zéli csárda mécse 
pislogott, melynek gyatra fényénél valószínűleg 
a bel várok viraszlottak, várva az éj beálltát, 
midőn kis; emelt áldozatukra törhetnek.

E rozoga csárda az országút szélén fe­
küdi, roskadozó, repedezett falai között a zsi- 
ványok biztos menhelyei, tanyát találtak. Al­
konyaikor verődött össze a banda s ott du­
hajkodott, tivornyázott, míg az idő jól be nem

sál, mert ők ti főurak, képvise'ik a nem­
zetet. — Ők, akik vallják és hirdetik, 
hogy a magyar hadsereg csak frázis, 
hirdetik azt, amiért a legnyomorultabb 
kis nemzetecske köldökéből kilöknék és 
kitagadnák, mert azt még Montenegró 
sem tűrné, hogy egy montenegrói frázis­
nak nevezze a legjogosabb nemzeti aspi­
rációkat.

Méltó párja ennek a főúri mondás­
nak, hogy a katonai atrocitások csak 
kávéházi pletykák. Pletyka, hogy éven 
át luezatszámra kaszabolják le a bt kés 
polgárokat és hogy a kaszárnyákban 
kétségbeesésbe, halálba üldözik a ma­
gyar fiukat.

Pletyka, kávéházi pletyka Keglevich 
szerint az a megdöbbentő statisztika is, 
mely arról szól, hogy sehol a világon 
nincs annyi öngyilkos katona, mint a 
mi hadseregünkben, melynek dicsői léséért 
egy mágnás arczul üti az igazságot és 
arczul üli a magyart.

Szinte érthetetlen, mi volt a czélja 
ennek a durva, képtelen kirohanásnak. 
Egyetlen elfogadható oka az lehet, hogy 
Keglevich István gróf föllünést akart kel­
teni. Ha ezt akarta, sikerült neki.

Szomorúbb, megalázóbb feltűnést 
rég keltett valaki, nem véve ki Zichy 
Nándort sem, aki pedig első az eJsök 
között, ott abban a fekete-sárga tábor­
ban. melyről minden alkalommal bebi­
zonyult, hogy többre tártja a bécsi váll- 
veregelést és tányérnyíjlást annak a nem­
zetnek becsülésénél, mélynek kincseiben 
duslnkodik.

Lobkovitz rendeleté a delegáezió
ban II é c s, jun. VJ. A delegávzióban feszült 
érdeklődés mellett válaszolt Nyiry őrnagy a 
hadügyminiszter nevében Szeli Kálmán intet - 
pellúcziójára. Már tegnap bekérte a miniszter 

úgymond — Lobkovilztöl nz adatokat, de 
azokat még nem kapta meg. Semmi kétséget 
nem szenved, mondja, miszerint a budapesti 
térparancsnokság a kiadott rendelkezések értel­
mében köteles arra, hogy a hozzá beérkezelI 
magyar átiratokra magyar nyelven válaszoljon 
(helyesles) és meg azon ekeiben is, ha ezt az

nyúlt az éjszakába s akkor egyszerre elsötétült 
a csárda, a zsiványok eltűntek az ej sötétjébe, 
a Iliin posványába.

A csárdában egy nyomorék, púpos halu 
és fellábii legényke is volt. Hz voll a barlang­
nak a leghívebb kuvasza, ki lalán kölyökko- 
rában vetődött oda s ott tanyázott midőn mar 
álla is pelyhedezni kezdett. I tálatos egy (e- 
reg volt mind testileg, mind szellemileg. Al­
exának visszataszító rútsága a legnagyobb un­
dort kellette az emberben.

Ez volt a csárda dudása és mindenese, 
fújta a kesergő dudát a dévajkodó betyárok­
nak egész a megszakadásig s a fizetséget a 
csárdás tette el, ö ki volt elégítve egy darabka 
bagóval, vagy egy pipa bagóleves dohány nyal 1

De majd más szerepe is volt a lattyu 
kölyöknek, a melyre rendkívül alkalmasnak 
bizonyult. Mig Lenn a betyárok a legmegálal- 
kodottabb rafinériával kovácsoltak tervüket, 
addig a kuvasz künn, vizsla szemeivel — a 
mikkel a legsűrűbb sötétségben is átlátott — 
bámulatraméitóéberséggel őrködött abenlevőkre.

Füleit olykor a földre fekteté s hihetet­
len módon észrevette a lovas Közeledtét. ti a fi - 
néríával már mérföldnyi távolságról is meg­
tudta különböztetni a zsiványok száguldó s a. 
zsandárnak trappoló lódobogását.

Ilyenkor aztán vigyorgó arczezal lépett 
az ivóba s jelentette a hallottakat, mely ha 
elég komoly volt, egy perez kelletett csak, hogy 
fölriadva szétrebbenjenek a zsiványott a 
nádasba, mely közvetlen a csáidátol. mintegy 
10.000 hoidnyi távolságban húzódott föl Félegy­
háza felé.

E nádas, mely heiyenkint nagyobb terü­
letű mocsárokkal, gázlókkal bírt. volt az igazi 
zsivánv-tanya; egy bevehetetlen vár. hová ha 
bevetté magát a banda, mintha csak a főid 
nyelte volna el őket, oly fóltaláihatlanok let­
tek. — E nádasban, a hol rendes fészkeket i- 
raktak maguknak, nyomuk veszett ; itt érez­
te k magúkat a legbiztosabb helyen üldözőik élői.

erők elégtelensége következtében közvetlenül 
nem tehetné, akkor a magyar nyelven való el­
intézés eszközlésére a budapesti hadkiegészítő 
parancsnokság közvetítéséhez kell hogy fordul­
jon. A hadügyminiszter feltétlenül fogja köve­
telni, hogy az idézett rendelkezés szigorúan 
betartassuk. (Élénk helyeslés.) És jelen esetre 
nézve egyelőre még csak azon jelentést várja 
be, mely a hadtestparancsnok eljárásáról fel­
világosítást nyújt. (Helyeslés.) Szeli Kálmán, 
valamint a delegáezió tudomásul veszi a vá­
laszt.

BELFÖLD.
60.000 korona magyar katonai 

akadémia számára. A mig a delegátusuk 
Bécsben vitatkoznak azon, kell-e nem kelbe 
magyar katonai akadémia, egy derék magyar 
honleány már a reális megvalósítás felé is telt 
egy lépést. Félegyházának jótékony asszonya, 
özv. Kalmár Józsefné, ki vagyonát nemes ezé- 
lokra osztogatta szét és a közelmúltban egy 
Félegyházán felállítandó fiúiskolára 73.000 
forintot, egy leányiskola alapjára 60.0«*0 fo­
rintot adott, most GO.oOO koionál adott egy 
magyar tiszti akadémia alapjára és 30.000 ko­
ronát tett le oly czélból, hogy annak éven- 
kinti kamatait két huszártiszt és hat honvéd- 
huszái altiszt kapja.

Kohl Mcdárd apát. Kohl Méláid 
drt, a herczegprimás eleiének bátor megmen- 
tőjét, a budavári merénylet alkalmából, királyi 
kitüntetés érte. Az egyházi kitüntetés mostan 
következik : Ki hl Medárdot ugyanis legköze­
lebb telki apátnak nevezik ki.

Szerb tüntetés Raguzában A
horvátországi szerbek Fiúméban kibérelték a 
Ceres és Aurora Lloyd-hajúkat, hogy őket 
Kaguzába vigye. Raguzában ugyanis vasárnap 
leleplezik le Gondulics liorvát költő szobrát s 
a szerbek ebből az alkalomból demonstrálni 
akarnak, mert szerintük (íondnliis szerb és 
nem liorvát. A hajún szerb dalárda is kisen 
őket.

KÜLFÖLD.
A kolera AV-:i11■ 1 oi■ 11■"I jelentik, hogy 

Mekkában jnn iis 13 alól Ki ig 317ember halt 
meg kolerában. Motilpellerirben vasárnap 'l, 
hétfőn 3 ember halt meg kolerában.

A czárevics Londonban. A Kid
nisebe Zeitung- jelenti, hogv most már tény, 
hogy az orosz trónörökös a yorki herezeg es­
küvőjére Londonba utazik.

A nádasnak főleg egy részén tanyáztak, 
melyet Sasernek neveztek, itt valóságos tanyá­
juk volt a zsiványoknak. Hz egy kis h-ztás 
volt, hová bevégzett munkájuk után megpi­
henni tértek, — itt főztek, -ütöttek s a szabad 
ég alatt, mini n világnak bujdosó fiai, elrejtőz­
ve a világ és emberek elől, gyakorta nagyobb 
lakmározásokat is vittek véghez. Egész élés­
kamrájuk volt egy náddal és zsúppal beledet! 
veremben, hová garmadába voltak összehordva 
a rablóit élelmiszerek.

A jelzett napon éjfel felé, egyszerre el­
tűnt a csarda világa, a mécset eloltottak, ami 
határozott jel volt arra. hogy most nemsokára 
megkezdődik az ütközet és csakugyan alig telt 
bele egv rövid félóra, a közeli tanya telöl han­
gos csaholás hallatszott, a oh azonban csak­
hamar elnémult, jeleül annak, hogy a betyárok 
a közeli tanya környékén c'/irkáinak.

A sürü sötétség elzárta előlünk a látha­
tárt, egy lépésnyire sem voltunk képesek el­
látni s igv csak a zaj . . a hangra voltunk 
szorítkozva, hogy azután tájékozzuk magunkat 
a betyárok megérkezése felől. Lovainkat kan 
társzá'ran tartva, készen a fel ülésre, meg- 
kettőztetett figyelemmel vigyáztunk minden 
neszre.

Az éj csöndes volt, sehol semmi zaj, csu­
pán a nádasmik egyik-másik szárnyasa sikoltott 
föl, míg lassú sírással az is elnémult. Most 
100- 2'ß) lépésről emberi hangok hallatszottak, 
mire mi lóra kaptunk s a hangok felé igye­
keztünk . . . Egyszerre, mint villám, hatalmas 
fénysugár villant föl, nyomban utána dör­
renés hallatszott, mit egy erős fájó sikoltás kö­
vetett.

Mi természetesen egy nyomással a !u 
oldalára, futásnak eredtünk a villámlás fei»-, 
de a koromsötétség miatt mit sem láthattunk . 
majd ismét 300 lepésnv i távolságban a 
f-lé vez- tő utró; ujíjú. egy fény-ugart követő 
dörrenés hallatszott, mely meggyőzött benőm.- 
kel arról, hogy a betyárok a nadasba tmue-



debreczen.
1893 junius21.

Orosz zsidók kivándorlása Az
orosz kivándorlók legnagyobb nesze n.o^ nern 
Hamburgon utazik át. Amerikába, hanem a
németalföldi kikötőkből. Az orosz zsidók rop:
pant tömegekben özonlik el a kikot . *
kát s mivel vagyonuk teljességgel nincs, a eg- 
navyobb rész az Üdv hadseregének menedek- 
házában tölti el az éjjeleket, de inneni má 
reggel nyolcz órakor távozmok kell. Réggé 
esffg az utczán táborozik mindannyi ; asszo­
nyok, férfiak, gyermekek, akik alig vaija 
„tőt hogy a menedékház ajtaja megint meg­nyíljék előttük. A városok legtöbb része ele 
van ezzel a szegény néppel, s bár minden 
hajó sok százat vvz el belőlük, a nyomorgok 
száma nem csökken, sőt tekintve a Hamburg­
ban életbeléptetett törvényes intézkedéseket, 
a közel jövőben még valószínűleg nove-
ki dm^og. halott hazatérése. Firenzében 
balt meg a lengyelek nagyköltöje Lena.tov.cs 
Teolil Ott élt önkéntes számkivettsbcn nem 
akarta újra meglátni hazáját, míg szabaddá 
nem lesz a lengyel föld. Csak halálos ágyán 
tört meg ez az erős szándéka . az volt az 
só szava : -Vigyelek haza Lengyelországba 1«
A költő kívánsága most betegesedet , a na 
lőtt hazatért. A holttestét exhumálták Firen­
zében s Asny Ádám, a galiczia tartomány- 
svülés tagja, maga is lengyel költő, kísérte Le- 
nartovics koporsóját Krkkóba. Ott a Mar a- 
templomban ravatalra tették s másnap I um - 
levszki kaidinális rekviemje után díszes kor­
menetben vitték a város fő utczam át a Sza- 
niszló-templomba. A galicziai lengyelség szine- 
java részveit a körmenetben, mely a templom 
kriptájáig kísérte a költő koporsóját. Lgygve 
több helye lesz ezentúl az ősi fővárosnak, a 
hova elzarándokolhatnak a lengyelek, vissza­
nézni a dicső hajdankor tényes napjaira.

Az elvadított nemzet.
Bármily homályos és bizonytalan a kép, 

melvet az uj német birodalomi gyűlésről ma­
gunknak alkothatunk, sőt bármily lehetetlen is, 
képet alkotni róla egyáltalában, az az egy do­
log bizonyos, hogy a németországi nép poli­
tikai nevelése, nemcsak hogy haladást nem 
tett, de határozottan visszaesést szenvedett.

Az bizony nem csoda, hogy így történt. 
Németország még teljesen annak a politikai ne­
velésnek a hatása alatt áll,me yet Bismarck hei- 
czegtöl kapott. A mindent fe'forgató, minden 
józan ítéletet megsemmisítő Bismarck-féle elva- 
ditási politika érlelte meg a mostani választá­
sok fanyar gyümölcseit. .

A szocziáldemokrata szavazatok óriasj 
számmal növekedtek ; de bármennyire el kelj
is ismerni a szocziáldemokrata agitátorok élel­
mességét és ügyességét, azt senkivel sem hi­
tethetik el, hogy a szocziáldemokrata tanok 
őszinte és fentartás nélkül való hívei mind­
azok, akik legutóbb szocziáld mokrala jelöl­
tekre szavaztak. Számtalan olyan szavazatot 
kaptak ezek. me yet egyenesen a Bismarck- 
regimenek köszönhetnek. Tömérdek azok szá­
ma, akik nem azért szavaztak szocziáldemok- 
raiákra, mivel a szocziáldemokráczia hívei, 
hanem azért, hogy a fenálló viszonyokkal egy­
általában, — vagy bizonyos lélező viszonyok­
kal szemben elégületlenségüknek adjanak ki­
fejezést.

Minden exkluzivitás, újabb exkluzivitást

szül. Lehetetlen valamely osztálynak kizáróla­
gos privilégiumokat adni, a nélkül, hogy egy 
másik osztályt teremtsünk ezáltal, mely épp 
abban lel összekötő kapcsot, hogy ki \an zár­
va a privilégiumokból. Világosan szólva, a túl­
zott ipari védvám, az agráriusoknak való ked­
vezés feltétlenül maga után kellett, hogy von­
ja a munkás-osztály öntudatának ébredését. 
Előjogokat csak a munkaadóknak és bir­
tokosoknak nyújtani, — ez volt a Bismarck 
aerának az az örüb tesen logikátlan rendsze­
re mely most oly keservesen megboszulta 
magát. — A protekcionista rendszer ellen a 
szocziáldemokráczia megizmosodása volt a ter­
mészetszerű s kimaradhatatlan reakeziú, mely 
aztán nem csupán arra a formára szorilko 
zotti — melyet a szocziáldemokráczia 
vett’ fel, hanem nyilvánult az antiszemitizmus­
ban is.’ — Bismarck maga is felismerte ezt, 
de nem csak hogy nem tett ellene semmit, de 
jó szemmel nézte erősbödését, mivel azt re­
mélte, hogy ezzel a szocziáldemokrata tábort 
gyengíti.

Ma persze már a legnagyobb vaksággal 
me°veit politikus is láthatja, hogy az antisze­
mitizmus csak ütőkártya volt Bismark keze­
ken, elhódítani a szocziáldemokrataktól bi­
zonyos rétegekeket s szakadást idézni elő a 
szocziáldemokrata pár than. Ez az elvaditasi 
polititka, melyet Bismark csinált. — Az eddigi 
kormány a letelt három év alatt nem fordí­
tott kellő figveimet e dolgokra. Ián az hitte, 
hogy az ár majd lassacskán majd lefolyik ön­
magától.

Nem ez történt, - most már okulhatott 
s be’áth tta, hogy a mig le nem küzdi a Bis- 
mark aera ez elvadító hálását, nem leméibe 
a német nemzet poli ikai nevelésében semmi 
javulást

5, Ugyanaz : az 1892-ik évi útadó zár-
számadást,iUetőlega gQ ^ voU Északkeleti
vaspálya részvényjegyek beváltása folytán nyer 
összeg miként lett elhelyezéséről.

7 Ugyanaz : a telepedési és községi ko- 
,Ai<he felvétel iránti kérvények feletti hatá­

rozat hozatal jogának a tanácsra átruházása
tárgy 8baUgyanaz : a községi adó helyét pótló 
alapból a "házi pénztár által igénybe vett ősz­
iek kamatozásának a megszüntetése iránt. 

Debreczen, 181)3. junius 19-én,
Gróf Degenfelt! József.

főispán.

Határidő-naptár.
jnn 20—24. Érettségi vizsgálatok a főiskola

Juh. 23. Rendkívüli városi közgyűlés. 
j„n. 25 Az iparoskor jubileuma.
Jnn. 25. Lódijazás a nagyerdőn.
Jnn 29 A fiumeiek DcLreczvube érkeznek, 
jnl. 2. Baromfi-tenyésztők közgyűlése, 
jnl 4. A Gönozy-egylet közgyűlése 
jnl 8. Kaszás Gábor táuczpróba-estélye a Mar­

git fürdőben.
Ang. 27 A függetlenségi párt nyári táuczvi- 

galma a Margit-fürdőbeu.

Újdonságok.
V árosi közgyűlés.

Meghívás az 1893. évi junius hó 23 ik 
napján pénteken délelőtt 9 órakor a város- 
lw*za nagy tanácstermében tartandó rendkívüli 
bizottsági közgyűlésre. Tárgyak :

1. Miniszteri leirat a Debreczen-Nagy- 
Létai helyi érdekű vasúthoz leendő hozzájá­
rulás tárgyában.

2. Ugyanaz : a peronospora szabályren­
delet módosítása iráni.

3. Ugyanaz : a hortobágyi pusztán éven­
ként junius 20-kán tartható országos vásár 
engedélyezését illetőleg.

4. Tanácsi előterjesztés: a közvágóhíd 
üzembe vétele czéljából szükséges szabály- 
rendelet tárgyában.

* Ieazságügyminiszteri körren­
delet. A tanuknak nagyobb bűnügyi végtár- 
gyalásokra való idézése körül követendő el­
járás tárgyában az igazságügyminiszter a kö­
vetkező rendeletet adta ki : Az ügyvédi ka­
marák egyike évi jelentésében azt panaszol­
ta, hogy nagyobb bűnügyi végtárgjalásohnál, 
melyek előreláthatólag több napig tartanak, a 
kir. bíróságok az összes tanukat rendszerin 
mindjárt az első tárgyalási határnapra idézik 
be minek következtében a tanuk, — főleg ha 
más községből valók, sokszor napokig kényte­
lenek a kir. törvényszék helyen az államkincs­
tár költségére vesztegelni és munkaidejüket 
várassál eltölteni. Habár a bíróságok némelyi­
ke már ez idő szerint is jobb beosztással él, 
mégis szükségesnek tartom a kir. bírósago­
dat figyelmeztetni, hogy a beldézéseket bizo­
nyos tervszerű rendben eszközöljék úgy, hogy 
az mind az idézett tanuknak, mind az állam­
kincstárnak minél kevesebb meglerhelletésé- 
vel járjon.

* A tandijak fölemelése. A kozok 
tatásügyi miniszter oly rendeletet adott ki, — 
mely méltó elkeseredést szülhet a szülők kö­
rében. Ugyanis a reáliskolákban 18 forintról 
24-re, a gimnáziumokban pedig 21 írtról 30-ra 
emelte föl a tandijat, azzal a megokolássat, 
hogy sok a folyó kiadás.

* Ok a felfüggesztésre. Különös 
indítvány miatt tartott csütörtökön rendkívüli 
gyűlést Békés község képviselete. A gyűlés 
tárgya ugyanis az volt, hogy Szathmári Gábor 
adóügyi jegyző zavaros családi élete miatt hi­
vatalaiéi függesztessék fel. Állana pedig ez a 
zava.os családi élet abból, hogy Szathmárit a 
neje nem csak egy pár órára, de napokra is 
sötét árislomba zárja. Ez időkénti dunklikkal 
óhajtana a férj uramat példás rendre szok­
tam!. A képviselet azonban megfellebbezte a 
jegyző felfüggesztését azon az okon, mert 
Szathmárira a hivatalban nagy szükség van, s 
különben is nem találja indokoltnak, hogy köz­
ségi hivatalnok családi ügyei miatt hivatalos 
ítélkezés aá jöhessen.

* Szerencsés flótás. Nyíregyházáról 
írja level zőnk, hogy ott egészen hite!ét vesz­
tette a szerencsétlen flótás jelző, a mióta az 
odavaló czigány-banda Bakai nevű flótása a 
bécsi lutrin 4000 forintot nyert. A szerencsés 
nyerő a sok pénz mellett nagy buzgalommal fúj­
ja a pikulát. Összes változása annyi, hogy azó­
ta még szorgalmasabban rakja a kislutrit, 
mert azt hiszi, megtalálta a módját a nyerés­
nek. A szerencsés flótás bandája a Benczy- 
banda, különben messze földön hires. Játszott 
már az angol királynő előtt is, a ki gazdagon 
megajándékozta őket.

* Magyar királyok mauzóleuma
A m. tud. akadémia Ili. osztálya hétfőn dél­
után Than Károly elnöklete alatt, ülést tartón 
melynek első és főüirgya Török Aurél dr. le. 
tag székfoglalója volt. Török dr. rendkívüli ér­
dekes szobád előadásban ismertette 111. Béla 
királyunknak és nejének testereklyéit. Ez erek­
lyéket tudvalevőleg Szent István elpusztult 
székesfehérvári bazilikájának helyén, — mely 
legtöbb Árpádházi királyunk temetkezési heh e 
volt, — találták meg. Mint szomorú tényt em­
líti föl, hogy legbecsesebb építészeti emlékünk, 
nek, Szent István teplomának romjait, vandál 
módon rombolták le a múlt század végén, 
hogy köveit a püspöki rezidencia építéséi,,,z 
használják fel. Henszelmann kitűnő tudú<uih 
állapította meg azután a fehérvári bazilika 
helyét és ásatásai alatt 17 csontvázat v„,;: 
melyek bizonyára mind királyaink es usakA- 
jaik ereklyéi. Ezután részletesen foglalkozik a 
III. Béla es neje csontjaival, melyeket 1882- 
ben PálíTy Móricz gróf helytartó rendeletére 
ünneplésén helyeztek át a nemzeti múzeum­
ból a Mátyás-templom kriptájába. Részle­
tesen ismerteti a csontváz felfedezed helyéi s 
elmondja azokat az okokat, a mo.yek ke svg- 
teleimé teszik, hogy e csontereklyék Hl. Béla 
és neje csontjai. — Végül azt indítványozza, 
hogy a millenium alkalmából a Mátyás tem­
plomot avassák fel k i r á 1 y i m auzol v- 
u m m á és mint az angolok a \\ estministert. 
a francziák a Pantheont.a spanyolok az i scu- 
rialt, épp oly kegyelettel tekintsék a magya­
rok a Mátyás-templomoijs kriptáiban helyezzek 
cl összes királyainak csontereklyéit. Az indít­
ványt az összes ülés elés elé fogják terjesz­
teni.

kültek s igy az üldözés teljesen leheleden lőni 
daczára azonban ennek , — közülünk egy
lovas vált ki s őrült futással röpült az üldö­
zöttek után.

A lövésre fölriadt cselédség lámpa és 
fáklyák világával siete*t a lövés színhelyére, 
hol az összefutott cselédekből egy asszony vált 
ki, a ki fájó sikoltással, eszméletlenül rogyott 
átlóit mellű, holt férje, az uradalom egyik leg- 
hübb kanászara, kit a betyárok gyilkos golyója 
küldött a más világra. — mert ellenük szegült 
a disznók elhajlásában.

A lovas, ki közülünk kiválva, őrült gyor­
sasaggal rohant a betyárok után — Illés bácsi 
volt Sárkány nevű lován.mel, gazdájának vak­
merő bátorsága által öszlökéltetett, sz.águidva 
rohant vele a titokzatos halál karjaiba.

Ezen az éjszakán tűnt el a vén zsaudár, 
kinek mellén a vitézségi érdemkereszt ragyo­
gott — eltűnt oly nyomtalanul, hogy mindez­
idáig a legcsekélyebb bir sem hallatszott fe­
löle . . .

- s. —r.

Kezedbe adom lettemet.
Regény egy kötetben.
Irta : Vörös Juliska

(Folytatás.)
Egy szép fiatal huszártiszt emelte fel 

most Elvirát az ab ak párkányra és^utána maga 
♦a beugrott.

Az orvos itt elhallgatott s pár perczig 
igen sötéten nézett a távol hófedte vidékre.

Megrémülve tekintetem rá s nem mertem 
kérni, hogy folytassa.

Kevés szünet után azonban önként teve.
Baráti nem tudott hangot adni,sőt moz­

dulni se, teljesen meg volt bénulva.
De ha képes lett volna is, nem árulhatta 

volna el magat. Ama szép huszár tiszt előtt 
szégyelte volna nevetséges helyzetét.

Rövid félóra múlva, de a mely neki örök

* Adóintés a sírban Az adóvégrehajtók ko- 
uokságáról. szívósságáról és leleményességéről sok. ér­
dekes dolgokat beszéltek már, de olyan adóintés. a 
mely néhány nap előtt Berlinijén történt, mégis rit­
kítja párját. Egy sirásó nagyban dolgozott azon. hogy 
egy sirt megásson \ a munkában el volt merülve és 
észre sem vette, hogy ráesteledett. Már j * későre járt 
az idő, a telt hold tányérja világított az égen, amikor 
a sirásó nagy rémületére azt vette észre, hogy egy 
sápadt kéz nyújt feléje egy írást, A szegény sírásót 
rémületében gutaütés kerülgette, de mikor magához 
tért, meglátta, hogy a sir szélén otl áll az ad"végre­
hajtó, aki a sírásót nem találva a lakáf án, kiment 
utána a sirhoz, hogy átadja neki az adófizetésre vo­
natkozó felhívást. A sirásó nagy indiguáedóval csak 
annyit mondott a kísérteties adóvégrehajtónak : Vaka­
rod fék innen az ur! A sírban legalább békén t 
hatná az embert!

* Az adózók érdekében. Az 189;! 
1894 és 1894 évekre Debreczen városban kive­
tendő III. oszt, kereséti adó javaslat kivete.-i 
lajstromok Kossuth és Péterfia utczákra vonat­
kozólag a városi adó kivetoo.sztalyn.il, f. hó 22-tó. 
30-ig közszemlére kitétetvén,annak megtekintésé­
re annál inkább felhivatnak az illető adózók, mi­
vel az adókivetés javaslatok tárgyalása küszöbön 
állván az adó kivető bizottság által a város 
házakistanács termében a lajstromokban kitett 
sorrend szerint naponként 50- 00 tételt szá­
mítva következőleg fog megtartatni és pedig: 
Kossuth utczára vonatkozólag f. evijulni? i »I 
10-ig, Péterfia utczára vonatkozólag i. évi Ju­
lius 1-tól 15-ig.

— Meghívó 1893-ik évi július hó 8-án 
azaz szombaton, a »Margit«-fürdő villányii);d 
világított dísztermében, nyilvános vizsgává 
egybekötött zártkörű próba-bált rendezek, -■ 
melyre a t. közönséget tiszteletlel meghívóin 
Kaszás Gábor, engedélyezett táneztaniió Kez­
dete 8 órakor. Belépti-dij tetszés szói int.

élet volt. a tiszt ismét távozott az ablakon. 
Elvira kihajolt, rózsás ujjacskáival csókot szórt 
uiána; Baráti most előjött, és nesztelenül tá­
vozott a szobából.

Reggel nagyon dultan jelent meg neje
előtt.

Elvira kitünően játszin szerepét, duzzo­
gott, hogy a férj annyira elhanyagolja, félelmes 
éjeken magára hagyja öt, sirt és monda 
hogy kétségbe esésében — megmérgezi 
magát.

Barátinak ennyi hazugság hallatára min­
den vére arczába szökött, felugrott és hevesen 
felelte

Az lenne a leghelyesebb, amit ön tehetne 
asszonyom, hogy ne nyílnék tov ahb is alkalma 
férjének becsületes nevét meggy alázni.

_ Ezzel ott hagyta a nőt, mert 
érezte, hogy nem lesz képes magán ural­
kodni.

A nő megrémült, közel volt az áju­
láshoz. .

Midőn Baráti este haza jött, (egész, nap 
nem volt otthon,) a szobalány kisirt arczczal 
jelentette, hogy Elvira elájult.

Hívjanak orvost, kiáltott Baráti s be­
ment a nő szobájába.

Az orvos mire megérkezett, a nő halva
volt —

Másnap kiterítették.
A ravatalon nagyon szép volt.
Igéző szép.
Itt ismét félbeszakitá az elbeszélést,olyan 

halvány lett.
— Ön bizonyosan nagyon szeretheti ba­

rátját, dr. Barátit, hogy annak sorsa ennyire 
hat önre mondám s most már bántam, hogy 
e tárgyat én bolygattam — bár öntudat­
lanul.

E kérdésemre nem felelt, talán nem is 
hallotta.

Miután több perez múlt igy el, foly­
tatta.

A temetés végbe ment.
Midőn a temetésről vissza jöttünk, két 

férfi jelent meg.
Nyilvániták, hogy Elvira nem természetes 

halállal múlt ki, hanem méreg által. Egyik 
szomszéd látta megelőző éjjel a tisztet a vi­
rágos kert kerítésein kiugrani, szóval a körül­
mények összejátszottak, a gyilkossággal a lérj 
lön vádolva, a halált méreg okozta, a bosszú­
ra volt ok.

Dr. Barátit letartóztatták. Ugye lassan 
haladt, hivatalát elvesztő, betegei elmaradtak, 
a szégyenen kívül mardosta meg azon leiki 
vád is,hogy ama haragjában kiejtett szavakkal 
csakugyan ö idézte elő, hogy Elvira mérget 
vett be. S a fájdalom, mert csak midőn hal­
va látta,érezte, hogy szereti nagyon, sőt jö­
vője is semmivé téve. Szerelmi csalódás, hír­
nevének semmivé tétele, végre az elzaratás 
ártatlanul, mert tényleg mégis ártatlan volt, s 
a fegyház komor falai közt az is eszébe jutott, 
hogy számos betege mini szenved, sok a halál 
martaléka lesz, minden sötét színben tiint fel 
előtte, — s egy év alatt a huszonnyolca 
éves férfi fekete haja tele volt ősz szál­
lakkal.

Vili

A lapok mindenfelé közölték a hirt, 
pár hétig nagy port vert, — aztán elfe­
ledték.

Morgai huszár főhadnagy egy évig kül­
földön időzés után haza tért.

Ithon barátai körében, kedélyes mulato­
zás közben csevegtek lóról, kártyáról, szere­
lemről Ki-ki előadott egy-egv kis kalandot, 
szóra szó jött s véletlenül Elviráról is be­
széltek.

Morgai kezdetben nem figyelt, de később iz­
gatott lett.

— Hogyan, uraim, biztosak önök abban 
hogy Baráti elítéltetett s — f egyházban 
van ?

_ Hiszen a lapok is közölték, csakhogy 
te akkor külföldön voltál a kis Ilma színész­
nővel. De mi bajod csak nem lobbant fel 
régi szenvedélyed a túlvilág! — Elvira 
iránt ?

— Azt nem mondhatnám, de nagyi», 
bánt más valami

— Ugyan mi?
Az hogy dr Baráti ártatlan és ezt nem 

tűrhetem hallgatva, lovagiasságom nem en­
gedi .

— Eszednél vagy ?
— Tökéletesen.
— Halgassotok ide, — ti és önök is 

uraim.
Elvira nekem tetszőit s a kis kínaiul 

számtalan kedves részletecskiével gyönyörköd­
tetett akkor.

Hanem a nőcske válni akart férjétől, eu 
szerettem szabadságolna s legjobbnak gondol­
tam a kis színésznővel kötni ismeret.

Azt hittem, hogy ezáltal Elvirát e!idegein tem 
magamtól, — miután helyzetem úgy sem enged­
te a nősiilést.

Akkor éjjel találkoztam utoljára b!"- 
rával. , ,

Másnap irtain neki egy levelet, nu-ivhen 
örökre elbúcsúztam tőle, azonnal indultain Bu­
dapestre, hogy onnan tovább ulázam Buda­
pesten azonban kapiamtőle táviratot, hogy azon 
nal jöjjek vissza.

Természetesen ezt nem tettem.
Másnap kaptam tőle levelet, c levőiben 

írja, hogy férje mindent tud, s hogy iraiilanu 
szerelme olthatlan, hogy megőrül a gondolatra, 
hogy én mással utazom külföldre, hogy azon­
nal jöjjek a gyorsvonattal mert ha délutánig 
nem borulhat karjaimba, este megmérgezi 
magát.

(Folyt, köv.)

1893. junius

* Az izr. hit
tökön d. e. 1 ,19 óra| 
kívüli közgyűlését, ml 
lyére nézve végleg 
ugyan egy felekezeti 
ügyeibe avatkozni, t /| 
tarthatjuk egyedül zsit 
belső felekezeti ügy- 
jelentékeny felekezet, 
feszítéssel és j ■ nzbi 
templomát -fölépíti 
támogatására. Ez a tat 
a teivuek, hogy az 
ghettóoak váljék I- 
zsidó templom olyan! 
annak miml.-n 'I
lusi szempont, ellem 
megadható nem lesz. 
ről vett kijelentés utá 
gát-társainkat, hogy abj 
ha a kisujutezai lem. I 
béri elmevei meg -eti. 
osus tervének- a hu 
ülnének, a h ti | 
kézzel foghat óbb troli 
de soha m e g c n g e 
— Nohál, hogy értol 
örök időkre meg-zégy. 
a mely még soha ve 
csak azért, hogy a in 
I. kalb zárda epii he- 
lesz arra, a minek a 
lyüsa alán szomorú jt 
lalkoztii kezdenek, lm. 
söge újból és v-gk'-p 
szent czélt élőn ] 
által óhajtott dísze 
épüljön, aligha jó leszi 
meztelésimki'L 

- Tisztelt hilsorso 
sünk hitközségünk 
ében fog határozni, ij 
javai. Isten dicsőítésé 
beláthatja, hogy a te 
helyes megoldása min 
esi szenipontokkello I 
legszorosabb összefüg 
olyan helyre akarói 
nyezete mindenre in ki 
magasztosaid' bilGr­
az összetéveszti a m 

, kod,isi szempontokat 
inas tekinteten fölülni 
méréssel méltányoljuk 
vilink iigybuzgi■ .•:•!.••• 
ő rendelkezik mindamj 
Ivek eme legfőbb 
megvalósítására sziiks
som. hogy tcmplomun 
hitközségünk egesz eg|
o nagy hitközség n 
zsidóságnak í nm.iga 
sédével aiinak a máj 
sunknak' bgyaránl -z 
fogadása, hogy temp 
erkölcsi, rendőri <- 
legtöbb kifogas ala i 
A ki elfogulatlan: n 

• lósitásálroz sem szí 
dásával hozzá nem i 
jük azért liit.-'-r- -a 
napi közgyűlésén tv 
erővel altjuk útját < 
megvalósításának i>. . 
Testvéri üdvöz tt<

* A mai nap]
a naptár történetei» 
kezdetét hiva'a \
a mai napon vari a 
lövidebb éjsz.k \
vidüinek a naj ok i

* Uj épületei 
délután hivatalos 
kér. kapitányság a 1' 
zelebb épült uj ház 
rendőri közegekén 
mérnöki hivatal is ki| 
sági és közegészségi 
gálát alá az uj épü I 
olyan találtatott, mely! 
telményekneK nem In 
nosai csakis a bianl 
ulán=kapjak meg a la

* Hortobágyi 
tartott hortobágyi váj 
Városunkból is tömi 
gazdák a vásárt a l 
nagyon lanyha volt.
a lóvásár valósággal I

* Népesedés. | 
füleién junius hó 1 
ten a következő szí. 
tett törvényes lm 1.' 
tin 1, leány 6. Halvái 
Az összes élve szülei 
elhaltak 32-en.
tesz ki.

* Rendelet 
Nem elég csapás bort! 
a szőllő megsemmif 
giti még a peronos]" 
mes réme mind jobb: 
lökben s ez évben un 
A földmivelésügyi nuí 
intézel t az ore* I 
mely körendeletben i I 
sitsa a szőllős-gazdakl
védekezésre Vári I 
mull évben szakkép: 
jesztellek be e largUl
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* Az izr. hitközség holnap csütör­
tökön d. e. 7*10 ódakor tartja meg újból reud- 
kívüli közgyűlését, melyen az uj templom he­
lyére nézve végleg meg fognak állapodni. Mi 
ugyan egy telekezetnek sem szoktunk belső 
ügyeibe avatkozni, ezt a kérdést azonban nem 
tarthatjuk egyedül zsidó polgártársaink tisztán 
belső felekezeti ügyének. Úgy hisszük, hogy egy 
jelentékeny felekezet, jmidőn óriási erömeg- 
feszitésse! és pénzbeli áldozatokkal díszes 
templomát fölépíti, méltán számíthat a \áios 
támogatására. Ez a támogatás azonban annak 
a teivnek, hogy az uj zsidó templom egy uj 
ghettónak váljék központjává, hogy az uj 
zsidó templom olyan helyre építtessék, ahol 
annak minden józan és talán, erkölcsi sőt val­
lási szempont, ellene szól, soha becsülettel 
megadható nem lesz. Egyébiránt illetékes hely­
ről vett kijelentés után biztosíthatjuk zsidó pol­
gártársainkat. hogy abban a nem várt esetben, 
ha a kisujulezai templomépités közönséges em­
beri elmevei meg sem magyarázható monstru- 
osus tervének a holnapi közgyűlésen fel is 
ülnének, a templomnak odaépitése a leg­
kézzelfoghatóbb épitesrendüri oktik hol soha, 
de soha megepgedtetni nem fog.

- Nohál. hogy értelmes zsidóságunk ilyen, 
örök időkre megszégyenítő határozatot hozzon, 
a mely meg soha végrehajtható nem lern t, 
csak azért, hogy a mai zsidó templom helyen 
r. kath. zárda épülhessen, az nagyon alkalmas 
lesz arra, a minek a vasárnapi gyűlés lefo­
lyása után szomorú jelei már itt is ott is mu­
tatkozni kezdenek, hogy t. i. a hitközség egy­
sege Iíjból és végkép megrenilitte-sék, de azt a 
szent ezélt előmozdítani, hogy az egész város 
által óhajtott díszes zsidó templom valaha fel­
épüljön, aligha jó lesz. Hisszük, hogy figyel­
meztetésünket — a kiket illet - megértetlek.
- Tisztelt hitsorsosaink! Holnapi közgyűlé­

sünk hitközségünk oly életbevágó feladata ügy­
ében tog határozni, mely tulajdonképeui czel- 
jával. Isten dicsőítésével egyértelmű. Mindenki 
beláthatja, hogv a templomépités kérdésének 
helyes megoldása mindenekelőtt a vallas-erköl- 
vsi szompontokkellő figyelembevételével van a 
legszorosabb összefüggésben. Aki a templomot 
olyan helyre akarja építeni, hogy annak kör­
nyezete mindenre inkább alkalmas mint a leg- 
magasztosaid! hitközségi őzéi előmozdítására : 
az összetéveszti a mindenesetre fontos gazdál­
kodási szempontokat a templomnak minden 
más tekinteten fölülálló czéljaival. Teljes elös- 
meréssel méltányoljuk mi a mostani hitközségi 
elnök ügybuzgó áldozatkészségét, belátjuk, hogy 
n rendelkezik mindama tulajdonságokkal, ame­
lyek eme legfőbb vágyunk, a templomépités 
megvalósítására szükségesek : de ne feledjük azt 
sem, hogy templomunkban fog kifejezésre jutni 
hitközségünk egesz egyénisége. Hát megegyezik, 
e nagy hitközség méltóságával, a debreczeni 
zsidóságnak önmaga és varosa iránti köteles­
ségével annak a magunknak és szent vallá­
sunknak egyaránt szégyenére való tervnek el­
fogadása. hogv templomunk a város egyik 
erkölcsi, rendőri es forgalmi szempontokból 
legtöbb kifogás alá eső utczájáu épüljön föl ? 
A ki elfogulatlanul akar ítélni, e terv megva­
lósításához sem szavazatával, sem távolmara­
dásával hozzá nem járulhat. Bizalommal kér­
jük azért hitsorsosainkat, jelenjünk meg a hol­
napi közgyűlésen teljes számmal és egyesült 
erővel Alijuk útját e szerencsétlen gondolat 
megvalósításának. Debreczen, 1893. junius 21-én. 
Testvéri üdvözlettel. Több hitközségi választó.

* A mai nap Nevezetes nap a mai 
a naptár történetében. A mai napon veszi 
kezdetét hivatalosan is a nyár. Egyszersmind 
a mai napon van a leghosszabb nappai és leg­
rövidebb éjszaka. Holnaptól kezdve már rö­
vidülnek a napok s hosszabbodnak az éjszakák.

* Uj épületek vizsgálata. Tegnap 
délután hivatalos vizsgálatot tartott a 11-ik 
kér. kapitányság a Piacz és Hatvan-utczán kö­
zelebb épült uj házaknál. t\ vizsgálaton a 
rendőri közegeién kívül képviselve volt a 
mérnöki hivatal is kiküldöttje által. Tűzbizton­
sági és közegészségi szempontból vétettek vizs­
gálat alá az uj épületek, melyek közül több 
olyan találtatott, melyek a tűzbiztonsági köve­
telményeknek nem felelnek meg. Ezek tulajdo­
nosai csakis a hiányoknak ’javasolt pótlásai 
után kapják meg a lakhatási engedélyt.

* Hortobágyi vásár. A tegnap meg­
tartott hortobágyi vásár nagyon élénk voll. — 
Városunkból is tömegesen látogatták meg a 
gazdák a vásárt a heti vásár rovására, mely 
nagyon lanyha volt. A marha vásár úgy, mint 
a lóvásár valósággal pangott.

* Népesedés. Városunk kül- és belte­
rületén junius hó 1-től 17-ikéig, az elműt hé­
ten a következő születések történtek : szüle­
tett törvényes fiit 15, leány 11 ; törvényleien 
fiú 1, leány fi. Halva született 1 fiú s 2 leány. 
Az összes élve születtek sz. 36. Ezzel szemben 
elhaltak 32-en. —• A szaporodás tehát 4-et 
tesz ki.

* Rendelet a szőllős-gazdákhoz
Nem elég csapás bortermő vidékünkre afiloxera, 
a szőllő megsemmisülését nagyban előse­
gíti még a peronospora is. A szőllő e félel­
mes réme mind jobban-jobban terjed a szel­
lőkben s ez évben újra ijesztően clszaporodott. 
A földmivelésügyi minisztérium körrendeletét 
intézett az ország számos törvényhatóságához, 
mely körcndeletben felhívja azokat, hogy uta­
sítsa a szöllős-gazdákat a peronospora elleni 
védekezésre. Városunk hatóságához mar a 
múlt évben szakképzett emberek javaslatot ter­
jesztettek he e tárgyban, de a javaslat elfoga­

dása s foganatosítása a város részéről mindez 
ideig késik.

* A fiumeiek Debreczenben. A
fiumei vendégeket fogadó kisbizottságok elnökei 
s nielniikeiből alakult nagy bizottság tegnap d. 
u folytatólagos gyűlést tartott a városháza 
nagytermében. A gyűlés tárgyát az ünnepély 
progratnmjának részleges kidolgozása képezte, 
mely tárgyban azonban az eltérő javaslatok 
miatt megállapodásra mindeddig nem juthattak.
A programul vázlatát már közöltük olvasóink­
kal, a részletesen kidolgozott progrummot majd 
a végleges megállapodás után tesszük közzé.

Scklanch bibornok biretnmának 
föltevése 0 felsége tegnap délelőtt tette 
Bécsben Schlauch bibornok fejére a biretumot 
a szokásos szertartás mellett. Merry del Val 
pápai ablegatus, Gruseln bibornok, Agliardi 
nuntius, a legfőbb udvari méltóságok, Kalnoky 
gr. és Káli a v közös miniszterek, Wekerle dr. 
miniszterelnök, Tisza gr., ő felsége személye 
körüli miniszter, Csáky gr. kultuszminiszter, 
Fej ér váry h. honvédelmi miniszter, az osztrák 
miniszterek, Sterneck tengernagy, a helytartó 
és más méltóságok jelenléteben. A magyar 
aristokracia és a magyar delegálió tagjai és 
Decrais nagykövei szintén jelen voltak az ün­
nepélyen. Az ünnepélyes actus után Schlauch 
bibornok megáldotta a jelenlevőket. Ö felsége 
ezután a tábornokot kihallgatáson fogadta. Az 
audientia alatt Mery del Vált es Canalet be­
mutatták O felségének.

* Nagy lármát csapott az éjjel egy 
csavargó körökben általános ismeretségnek 
örvendő pók legény, ki veszekedést kezdett 
négy kereskedő alkalmazottal. A későn járók 
alig tudták elgondolni, hogy miért űzik végig 
a piaczon a rendőrök a skandalumcsinálő pék­
legényt s egész tábora az éjszakázok nr k je­
lent meg a színhelyen, mikor a kis-templom- 
nál mégis sikerült elfogni a rendőröknek. Az 
idegen illetőségű csavargó péket eltolón- 
czolták.

* Kiszörkesztés. Cseke Zsuzsa cseléd- 
leány. illetve foglalkozás nélküli csavargón!», 
érdekes válfaját űzi a szélhámoskodásnak. — 
Azt hireszteh fűnek-fának, hogy a kapitány­
ságnál öröksége van letéve s csak napok kér­
désé, hogy azt átszolgáltassa neki a rendőrség. 
Ezen ürügy alatt azután kölcsön kér jóhiszemű 
emberektől pár frtot, kiknek szemük láttára ír 
leveleket a rendőrséghez »a pénze dolgában.“ 
Ma is érkezett egy ilyen levél a kapitányság­
hoz a következő czimzéssel : »N. Fisz. Nagy 
fő Királyi ügyé S urnák. Nagy Debreczen ben 
A. Z. Varo S Ha Z áh an Nagy Utói Só po 
Sta Nagy Debreczen Váró Sábán. Sürgöny Lé­
gyen.« Hanem persze a borítékban csak tiszta 
papiros volt. C.seke Zsuzsa ezt a díszes levelet 
egy olyan emberrel adatta postára, a kitől 
5 frtot kert „kölcsön® addi.% inig erre a le­
vélre »postafordultával® elküldi a kapitányság 
az »anyai juss«-át.

* Szélhámoskodás >hozom«-ra.
Kuba István csavargó nem mindennapi módot 
talált arra, hogy étvágyát, deméginkább gyötrő 
szomjúságát kielégítse. A homok utczán lakó 
László Mihály nevében sorra járta az ot­
tan körüli boltokat s László számlájára ala­
posan bepálinkázott. Hanem egyik boltban, hol 
felismerték benne a csalót, rajta vesztett.Most 
a pinezében elmélkedhetik a felett, hogy miért 
nem jó a »más rovására« inni.

* A szerelem miatt. Nagyon feltűnt 
a vasúti rendőrségnek tegnap, hogy egy csi­
nosan öltözött menyecske a kábái vonalról 
több Ízben lekésett, bár az egész napot az 
indóháznál töltötte egy fiatal ember társasá­
gában. Többször megszólították a rendőrök, 
hogy miért nem utazik tovább, de mindég 
kivágta magát azzal, hogy lekésett. Végre is 
kiderül’, hogy az ispotály laposon eltöltött 
»pásztorénak« gátolták tovább utazásában, 
mert »zóna szerelemre« gvuladt azon fiatal 
ember iránt, kivel csak ugv »hamarosan« 
ösmerkedett meg az indóháznál. A rendőrség 
azután haza »utaztatta.«

* Utczai jelenet. Érdekes jelenetnek 
voltak tanul tegnap délután a Széchényi ut­
czán járó-kelők. — Ferenczi Juli, ki nagy ked­
velője a mindennemű s fajú szeszes italoknak, 
olyan pvoduktiokkal örvendeztette meg a csa­
vargó köröket, mely a közszemérem elleni ki­
hágás bűntettét vonta maga után. 
Mikor pedig elhurczolták a rendőrök a pinezé- 
be, őrültnek tétette magát s olyan ordítást 
vitt véghez, hogy még a többi »tisztességes« 
rabok is fellázadtak ellene s csak a börtönőr 
erélyességének köszönhető, hogy közös aka­
rattal meg nem linchelték a böitön »jó hír­
nevét veszélyeztető ittas asszonyt.

* Nagyon szereti Debreczeni, 
Tegez Lajos, bár már többször ki volt tiltva 
a város területéről és pedig örökösen, mégis 
csak mindig ellátogat Debreczenbe. Ez azon­
ban nem volna olyan nagy baj, hanem itt léte 
alkalmával rendesen »sora« akad a kapitány­
ságnál. Azért állott ma is a kapitány előtt, 
mert tegnap ismételten össze kapott az rendre 
utasító rendőrökkel. Büntetése után haza lo- 
lonezolják a hívatlan vendéget.

* Nyilvános számadás. A Zion 
debreczeni betegsegelyző egylet pénztára javá­
ra f. hó 17-én rendezett lánczvigalnm alkalmá­
ból eszközölt felülfizelésekről a következőkben 
van szerencsénk nyilvánosan elszámolni ; felül­
fizettek : Reichman Ármin, Stern József, XVeisz 
Sándor, Rosenthal Dániel, Schw.ircz Vilmo«, 
Shwnrcz M. L. Reiner Adolf, Dr. Ralkányi 
Emil, Dr. Burger Péter, Schwarcz Alajos, Baum

Miksa, Markus Miksa, Braun Miksa, Enterich 
Arnold, Rosenberg József, Alter Sándor, Weisz 
Izidor, Weinberger Lajosné úrnő 2 frtot, özv. 
Deutsch Jakabné úrnő, Stern Izidor, Ungar Al­
bert, Reichman Sámuel, Kobu Lipót, Ber­
ger Herman, — Dr. Kellner Elek, Dr, 
Ereund Jenő, —■ Dr. Glück Lajos, — 
Dr. Szántó Sámuel, Sorger József, Kovács 
Dezső, Goldstein Bernát, Boros Lipót, Kain 
József, Schneider Leopold, Ifj. Fülöp Ignäcz, 
Altman Sámuel, Stern Ármin, Schönfeld A. 
József. Weisz Lajos, Vas Ede, Schirf Jakab, 
Rosenfeld Ede (Bécs), Schönberger Vilmos, 
Markovits Károly, Lőwy Henrik, Weichinger 
Károly, G. S., Goldstein (Bécs), Szegál Zsig 
mond, Widder Sámuel 1 — 1 frtot. Fogadják 
mindannyian szives áldozatkészségükért hálás 
küszönetiink nyilvánítását. A rendezőség.

* Elvesztett pénz. Burai Istvánná, 
helybeli lakosnő ma délelőtt a pircsi soron, 
illetve a zöldség piaczon 10 frtot egy bank­
jegyben elveszte!. Megtalálója;, ha a pénzt a 
il-ik kér. kapitányság utján káros kezéhez jut­
tatja. kellő jutalomba részesül.

* Cselédekről ii 'gi dolog, hogy a mai 
cselédekkel alig lehet bírni. Most a dologidő 
beálltával meg épen végé-hossza sincs a cse­
led mizériáknak. Nagy száminál hagyjak oda 
helyeiket, mert könnyű szerrel kereshetik ke­
nyerüket. A cseléd elhelyező intézetek alig 
tudjak ellátni a gazdasszonyókat.

* Üzlet-átdns. Fáik Lajos, a 37 év 
óta fonal ló Falk T. A. és fia, ezég alatt foly­
tatott rövid-áru nagykereskedését, mely a legjobb 
hírnévnek örvend,leslvéröesesének: Fáik Imrének 
(Eddig Fáik Imre és Károly czvg Kassán), 
adta át, — és ezt Fáik Imre és társai ez ég 
alatt folytatja. inig Fáik Lajos a régi ezég 
alatt 1) a n k-s z a k m á b a v á g ó ti z 1 e~ 
lekkel foglalkozik. Az erre vonatkozó kü 
rözvénynek közelebb szélkiildelnek.

Irodalom és művészet.
»Az én Újságom.® Ki ne ismerné 

Dósa bácsinak ezt a kedves, aranyos kis gyer- 
mekujságjál. Telve szebbnél-szebh mesékkel, 
elbeszélésekkel, regékkel, versikkékel, gyönyö­
rű képekkel ; minden vasárnap beköszönt az 
ö apró olvasóihoz, a kik tüéelinelleniil. szere­
tettel várják az ő legkedvesebb barátjukat. A 
legkitűnőbb magyar Írók : Jókai Mór, Mikszáth 
Kálmán, Sebők Zsigmond, Herman Oltó. Rá­
kosi Viktor, Bársony István, Herezeg Ferenc*, 
Tábori Róbert, livódy Sándor stb. írnak, me­
sélnek ebbe az újságba, olyan szépen, annyi 
szeretettel, hogy ez a kis lap, rövid nehány 
év alatt a legkedvesebb és a legelterjedtebb 
gyermeklappá nőtte ki magát. Negyedévre elő­
fizetési ára csak 1 forint. — Előfizethetni Az 
én Újságom kiadóhivatalában, Budapesten, And- 
rássy-ut 10.

Az Athenaeum Képes irodalom- 
történetéből (szerk. Beöthy Zsolt), mely 
a tartalom és illusfrátiók egyre fokozódó gaz­
dagságával minden két hétben pontosan meg­
jelenik, ezúttal már a 7-ik füzet hagyta el a 
sajtót.

Ebben Szilády Áron folytatja az előbbi 
füzeiben megkezdett értekezését a XVI. sz. 
lyrai költészetről ; Kardos Albert külön czikk- 
ben foglalkozik Balassi Bálintnak e kor leg­
kiválóbb lyricusának kalandos életével s köl­
tészetének fejtegetésével ; Badics Ferencz a 
XVI. századi elbeszélő költészétről ir ; beve­
zetőig kimutatja a virágzásra ható okokat, 
szól a lantosokról és hegedűsökről, majd külön 
csoportokban a bibliai elbeszélésekről (Farkas 
András, S/.tárai Mihály stb.), a történeti ének­
költésről (itt Tinódinak jut a főhely), a ma­
gyar mondákról (részletesen a Toldi-mondáról, 
Szilágyi es Hajmás! történetéről) s végül meg­
kezdi a regényes vagy szép históriák fejtegeté­
sét. E tudományos alapon, de a nagy közön 
ség állal is élvezhetőén irt czikkekben élénken 
rajzolódik elénk a mozgalmas század egész iro­
dalmi élete.

Különösen tanulságossá teszik e szem­
léletet a nagy gonddal és Ízléssel összeváloga­
tott illustrátiók : Hellai Zsoltárkönyvének s 
Balassi első (s egykorú kiadásban egyedüli) 
müvének, a szülei vigasztalására fordított Be­
teg telkeknek két-két kis lapja, továbbá Esz­
tergom vára és a sztambuli Héttorony, amaz 
Balassi harc-zárói, emez annyi jó hazafi keser­
ves rabságáról ismeretes ; érdekes egy XVI. 
sz. lantosnak képe is ; mutatványok vannak 
továbbá Tinódi Egervárából (az eredeti hang­
jegyekkel es Bartalus átírásában) a Hadnagyok 
tanúsága egykorú másolatban ; llosvai Tinódi­
jának czimlapja a legrégibb fenmaradt kiadás­
ban (lovas párviadal) stb. Külön mümelléklelül 
a Képes Krónikának 5-ik lapja van a füzeihez 
csatolva. E lap, mely az hónaiéban Hunor és 
Mógor szar vas vadásza tát ábrázolja, 18 színben 
adja az eredetinek hasonmását, s míg amaz a 
középkori miniatűr-festésnek, a másolat a 
nyomdai technikának valódi remeke.

A fedőlapon megvan a latin szöveg ma­
gyar fordítása s így tartalmilag is érdekes. — 
Bár az ily reproductio rendkívül költséges, az 
Athenaeum mint kiadó, a későbbi füzetekhez 
még több nagydiszü mellékletet készül adni, 
ezzel viszonozván a közönségnek azt az áldo­
zatkészségét, melylyel e hézagpótló vállalatot 
már eddig is oly kitüntetőleg felkarolta. A 
képes irodalmi történet 20 füzetben adatik 
ki és minden könyvkereskedésben kapható. - 
Egy-i gy füzet ára 40 kr. Előfizetés 10—10- 
füzetre legczélszerübben a kiadóhoz (Athe­
naeum Könyv kiadóin va tata Budapest, Eereu- 
cziek-Tere 3.) küldhető.

TÖ RVÉNYSZÉK 
A sikkasztó testvérek. A buda­

pesti törvényszék börtönében ülnek már a 
sikkasztó testvérek, Berecz Antal és Ede, a 
kik a leszámítoló és pénzváltó bankot ötven­
ezer forintig megkárosították. A sikkasztó öcs- 
csét, Berecz Edét két csendőr hozta a rovig- 
noi börtönből Budapestre. Tőle vár a bíróság 
a még hiányzó húszezer forintról felvilágo­
sítást.

Orosz legenda.
A kerczeg, a fiatal berczeg, oly szép, 

mint egy király, halálosan meg van sebesülve.
Mig az erdőn mélyen vadászott oh 

szórakozott, a berezegné asszony aranyos íiir- 
tei érintése miatt szórakozott vad isz ! - - egy 
gonosz vadkan megtámad’:» és agyaraival üsz- 
szeszakgalta.

Es most mini egv halvány jasmin bokré­
ta, ott pihen az ágy véres brokátján.

(Hl pihen a boldog ágyon, hol néhány 
bét elölt szűzi teleségének, az aranyos liivtü 
berczegiiéliek első csókjait kapta.

Az ágy mellett hárman sirdogalnak : az 
anya, a n vér es a feleség.

• Fussunk, szolt az anya, fussunk gyor­
san a varázslóért, ki zord magányban az erdők 
mélyén éi.

»Hsak ó adhat nekünk balzsamot, mely 
az. én szép hervzegemet, ki olyan szép, mint 
egy király, meggyógyítja •

*

A mint elmentek az erdő mélyébe, a va- 
Iázsió igy szólt hozzájuk.

Megtudom gyógyítani a fiatal her- 
czeget, tudok adni olyan balzsamot, mely a 
fiatal herezeget meggyógyítja, de ezt a párat­
lan balzsamot csak úgy tudjátok megfizetni, 
lm te anyja, az egész, jobb karodat, le, nővé­
re, gyűrűs fehér kezedet, le, felesége, aranyos 
lmjfonatodat nekem adod.

ennyi kell V 

»(Bürüs felit ke-

«Ilát nie» kell val-

Az anya igy szólt : »Fsak 
És odaadta jobb karjai.

A nővér ezt mondta : 
zt'iii a tied.«

A hitves fölsóhajtott : 
nőm aranyos fiirteimtől« V . .

Aranyos hajfonatomat nem adhatom oda «
A varázsló megtartotta a balzsamai.
És a berezeg meghalt.

*

Olt sírnak mindhárman a kiterileil lest 
mellett.

Az anya olt sir, kezeiben tartva a szere­
tőit herezeg fejét, a ki kidőlt, mint az erdők 
fenyője.

A nővér ott sir a berczeg lábánál, ki szép 
volt, miül egy király.

A hitves ott sir a szive felett.
A meghalt szív felett, mely egykor, gyön­

géd szerelemmel, aranyos törteiért dobogott.

És azon a helyen, hol az anya sírt, szép 
folyam támadt, melynek örök halijai most is 
hömpölyögnek.

Ott, a hol a nővér sirdogált, élő for­
rás van.

De ahol a hitves sirt, csak kicsiny 
tócsa támadt, melyet az első napsugár föl­
szántott.

Közgazdaság.
Kőbányai sertéspiacz Ezt az ál­

latkereskedésünk kifejlődésére nézve sok te­
kintetben irányadó intézményt államivá tették. 
Mint a P LI. jelenti, az idevonatkozó munká­
latok be vannak fejezve s az állategészség­
ügyi szolgálatra nem kevesebb, mint Ifi álla­
mi állatorvos van Kőbányára kirendelve.

A zóna 1892-ben
A zónarendszer eredményéről a keres­

kedelmi minisztériumban stati-ztikai kimutatást 
állítottak össze, melyből kivesszük a követ­
kező érdekes részleteket:

Az elmúlt esztendő a személyforgalomra 
nézve nem volt kedvező, mart éppen akkor, 
mikor az a legnagyobb szokott lenni, — 
t. il aug. és szeptember hónapokban fellépett 
a kolera, mely az egész üzleti életet, első sor­
ban pedig a vasutak személyszállítását béní­
totta meg.

A magyar államvasutakon ennek elle­
nére a személyszálitás — elég kielégítő 
volt s ennek — bevétele az előző évi­
hez képest 5.87 százalék — emelkedést 
mulat.

A ni. á. v. egész saját hálózatán a polg. 
utasok szállításából eredő bevétel 16.325,449 
frtot eredményezett, tehát 906.710 forinttal 
többet, mint 1891-ben.

Az 1892. év egyes hónapjainak bevételét 
feltüntető kimutatások szerint iS92-ik évi aug. 
végéig 1.107,865 Irt volt az előző évhez ké­
pest a bevételi többlet, de szeptember és ok­
tóberben a kolera következtében visszaesés ál­
lott be és ha ez novemberben meg is szűnt, 
deczemberbt-n a hófúvások, melyek kö­
vetkeztében'a forgalom a hálózat jelentékeny 
részén untokon át szünetelt, ismét nagy csök­
kenési idéz-ek elő.

Emez abnormális viszonyok nélkül a sze­
mélyforgalom egész évi be ve te i többlete bizo­
nyára elérte volna az 1.5 1.6 millió lorm’ot.

A polgári utasok szállításából eredő be­
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vétel személyszállítási adóval és belyegile e- 
kekkel együtt, a személzdiijszabá* életbelép é 
megelőző évben, 1888-ban 41,112.210 fonnt 
volt A zónadijazás életbeléptet követő harma-

Eev szép fiatal huszártiszt emelte fel 
most Elvirát az ablak párkányra és utána maga 
is beugrott.

Az orvos itt elhallgatott s pár perczig 
igen sötéten nézett a távol hófedte vidékre.

Megrémülve tekintetem rá s nem mertem
kérni, hogy folytassa.

Kevés szünet után azonban ónként teve. 
dik évben 19,684.850 forint. Egyúttal megjegy­
zendő hogy az 1892. év volt egyúttal az első 
év, melyben a díjszabás az egész hálózaton 
érvényesült. Az igy kimutatott bevételi többlet 
5 572,640 frt, a mi 3 9 százalék bevételi sza­
porulatnak felel meg, ámbár ezt, a forgalom előbbi 
stagnálását ismerve, valami jelentékenynek nem 
állíthatni; kétségtelen azonban, hogy a szapo­
rulat túlnyomó nagy része egyenesen a díjsza­
bás következménye, a minek a hatása me,.
folyton érvényesül. Az 1892 év eredménye'
újból igazolják, hogy, a zónadíjszabás, akár- 
menyi kifogás érheti is annak egyes részleteit, 
fényesen bevált és megfelelt nagy alkotója vá- 
rakozásainak.

= VASÚTI MENETREND.
1892. május hó 1-től.

Debrecaenböl indul:

reggel 
déli 
este 

délután 
délután 

este 
éjjel 

délelőtt 
délután 

este 
reggel

Budapest—Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolc: felé

B -Szt.-Mihály felé máv-ról
, » vásártérről *
, » máv-ról délután
> » vásártérről *

Füzes-Abony felé máv-ról reggel
, , . vásártérről »

Ohat-Kócsig máv-ról délután
, > vásártérről *

Debreosenbe erkesik:

D ‘breczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 
» Budapest felől délután

gyorsvonat este

8ó. 40 p 
12 ó. 52 p 
10 ó. 31 p. 

3 ó. 40 p. 
3 ó. 24 p.
7 ó. 46 p. 
3 6.09 p.
8 ó. 45 p. 
3 ó. 35 p. 
7 ó. 35 p.
5 ó. 48 p.
6 ó. 04 p. 
3 ó. 19 p.
3 6.38 p.
4 ó. 15 p.
4 ó. 32 p.
5 ó. 10 p. 
5 ó. 24 p.

Csak Nagy-várad felől 
Szatmár felöl

Miskolcz felől

reggel
reggel

délután
este

reggel
déli
este

reggelBiid-Szent-Mihály felől vásártérre
, . máv-ra
, , vásártérre délután
, . máv-ra este

Füzes-Abony felől vásártérre délután
, . máv-ra

Polgár-Oh at-Ké.esrol vásártérre reggel

2 ó. 44 p
3 ó 09 p 
7 ó. 09 p
7 ó. 42 p
8 ó. — p 

12 6. 29 p 
10 ó. 18 p
8 6. 07 p 

12 ó. 36 p
7 ó. 20 p
8 ó. 03 p 
8 ó. 17 p
5 (V 46 p
6 6. 05 p 
5 ó. 23 p 
5 ó. 37 p 
8 ó. 12 p. 
8 ő. 27 p.

Budapest rfil Debrecrenbe indái
Személy-vonat reggel 8 óra 25 pkor
llyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste 7 órakor.
(Egységes vasúti- —zóna — idő szerint.)

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
egyzések junius 20-án - Búza Őszre 8.34. 
pénz, 8.36 áru, tavaszra —— Pénz á™’ 
Tengeri 1893. máj.-jun,-ra 4.90 pénz, *.91. 
Zab° táv. 6.11 pénz, 6 13 áru. — Káposzta- 
repcze aug.-szept. 15 - pénz, 15.15 áru.

Kőbányai eertéaiizlot

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
junius 19

a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű . 1
Aree ueliéz (páronkint 300-400 kigrou felüli súlyban, 

_ 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg- 
suivban) 46.-47.- 3. F.alal nehéz (páronkint 320
Ugrón felüli súlyban) 49— 50'----- í■ Fiatal közép (pa-
rouklnt 251—320 klgr, súlyban 49.—oO.----- Fiatal
könnyű fpáronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 8 — 
49 — II Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 28
kigrou felüli súlyban) 46.-----47 - 7. Közép (páronkint
220-280 k.lgr, súlyban) 47 - -48.- 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.----- 4/.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
jg___ 49.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 48—.—49.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgnug ter­
jedő súlyban) 47.-48.----- . Sertés létszám : jun. 18-
napján volt készlet 186.915 darab. A hisott sertés 
üzletiráuyzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2020 drb.

Ügyes ügynökök
kik törvényesen megengedett sorsjegyek­
nek részletfizetésre való elárusitasaval 
foglalkozni akarnak, magas jutalékot nyel­
nek ■ használhatóság esetén pedig fix fize­
tést.’ Ajánlatok a »Magyar Merkur« bank- 
osztályához intézendök. (Budapest IV . Hat­
vani utcza, 15 sz.

(273.)

2.______

1893 kv. b.

10133—1893. szám.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelő1- szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Sama
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Nagy raktár:
Turista ingekből,

drbja f. 1.30, 2.25.

KV ÁRI PAPLAROK-ból,
Mosó ruha

szövetelsz’toől-
Fürdőköpeny

úszó ruhákból

és több nyári czikkekböl
KARDOS LÁSZLÓ-nál

KOSSUTH-UTCZA.
í: 02 ) 2—3.

Pályázat
bonvédlaktanya és kerületi börtön építésére.

Kolozsvár sz. Hr. város a Kolozsvárit 
állomásozó m. kir. 21 ik honvéd gyalogezred 
3-ik zászlóaljához tartozó legénység, továbbá 
az ezredirodák és a honvédtartalékosok elhe­
lyezésére egy laktanyát, nemkülönben egy hon­
védkerületi börtönt és hadbirósági irodákat 
szándékozván épitletni, végre pedig a meglevő 
honvédlaktanyát meg akarván nagyobbittatni, 
alulírott Tanács e munkák végrehajtására 
Írásbeli versenytárgyalást hirdet s felszólítja az 
építési vállalkozókat, valamint szakiparosokat, 
hogy zárt Írásbeli ajánlataikat legkésőbb 1893 
junius hó 26-ának déli 12 órajáig a Tanacs iktató­
hivatalához adják be.

Kikiáltási ár a kidolgozott részletes köll- 
ségve'ési előirányzatban megállapított összes 
anyagár és munkadij, még pedig 307.810 frt 
80 kr. az ajánlatban ezzel szemben betű- és 
számjegyekben kifejezendő az a százalék (°/0), 
melyet a vállalkozók az összes vállalati árból 
leengedni hajlandók.

A zárt ajánlatok alólirott Tanácshoz czi- 
mezve lepecsételve s a fennebbi összeg 5%-ával 
mint bánatpénzzel ellátva adandók be.

A további árlej lesi és szerződési föltéte­
lek, valamint a tervrajzok és költségvetések a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők Salamon 
Antal előadó városi tanácsos ur hivatalos iro­
dájában Kolozsvárit (Városház emelet 9. 10. 
szám.)

Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától 1893 
junius hó 10-én.

Albach Géza.

(294.)
polgármester.

2-

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város kórházi bi­

zottsága, a közkórház betegeinek, ápoló 
és szolgaszemélyzele, valamint a kisegítő 
orvosok és kezelő gyógyszerész, élelme­
zéséi, továbbá kenyér- és sz.ód.i-vizzvl 
ellátását, vállalkozás utján óhajtván f . 
dezni: erre vonatkozólag a.folyó 1893. 
év Julius hó 4-ik nauján J. e jq 
órakor a városház nagytermében zári- 
ajánlati versenytárgyalást fog tartani.

Ezen versenytárgyalásra, a pályázni
óhajtók a következők figyelembelattása 
mellett hivatnak fel:

1. Külön zárt ajánlatok kívántainak:
a) az élelmezésre általában.
b) kenyér, czipó, zsemle és kifli 

szállításra.
c) szóda-viz szállításra.
2. A vállalat kezdődik az 1893. év 

július hó 15-ik napján s tart 1896. év 
július 1-sö napjáig.

3- A vállalatokra vonatkozó s külön- 
külön megállapított részletes feltételek, a 
városházánál levő polgármesteri titkári 
hivatalnál naponta d. e. 9—12-ig és d. 
u. 3—6-ig megtekinthetők, esetleg máso­
latban kivehetők.

4. A zárt ajánlaté k folyó 1893. év 
július 3-án d. u. 5 óráig polgármester 
úrhoz, mint a kórházi bizottság elnöké­
hez annyival is inkább beadandók. mivel 
később beérkező ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

5. A zártajánlatok jól lepecséielvc s 
»Zárt ajánlat Debra ezen sz. kir. vív 
kórháza részére szállítandó élelmezési 
(kenyér vagy szóda-viz) vállalatra« czim- 
mel ellátva adandó be.

6. Bánatpénzül:
a) az élelmezési vállalalboz 1000 írt
b) a kenyér slb. » InO frf
c) a szóda-viz » 25 frf

összeg készpénzben, takarékpénztári köny­
vecskén, vagy óvadékképes értékpapí­
rokban az ajánlathoz csatolandó.

7. Az ajánlatban világosan leijegy 
zendö s aláírandó, hogy ajánletlivő a 
feltételeket üsmeri s azokat magára nézve 
kötelezőknek elfogadja.

Kelt Debreczen. 1893. junius U n<
(295 A kórházi bizottság.

iiimiuuiiLMHiiii ——— ni f r------« —mm■l—WTnw'

)000000000000e60060000®00^^^^^000e00'

©

DEBRECZEN NYOMDÁJA
-0

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.**3^31

készít

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT.
TANCíISF.NIíF.KKT ós étlapokat.

vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszko/iiltetnek

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére ezimzendők.
--------- —----- -------------------—— 0

0

Ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek. 'Sm

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„D E B R E C Z E N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába._______ _________ ______ ___

ízléses kiállítás!
Jutányos araki

0

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és rum-vigneí (eket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és AB JÉG YZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek

0
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

-0

0 0-

36T Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesíthetnek

X\X. évfolyl
Előfizetési arak

helyben, vagy poétán küldi 
Kgész évre 10 frt)
Félévre . .
Negyedévre.
Kgy hóra I

Egyes szám 4 krJ

A lap szellemi részét illető numl 
eniony a szer ke .-.-t 6sí .1 I

bérmentve küldendő

Előfizethetni helybe
Tclegdi K. Lajos kűnyvkereaitel 

es a kiadóhivatalban Kőt r i|

Lepzke a i'oliaj
Hát aztán mi 

vitz Rezső berczeg | 
ranc.snoknak arra. I 
báró, a közös hal 
meg arra a ludorn{ 
zös hadsereg fisz fi 
nyelven kell éri ni 
gári hatóságokkal - ] 

Azt hisszük, 
valami kellemesen I 
miniszter kategoril 
lése, de hát bármi 
gyen rá nézve a 
zitás, jobban mondl 
azt tűrnie és visel? 
ő maga kereste.

Csak a napok 
országszerte fel tűri 
Lobkovitz berczeg] 
tette Budapest íővá] 
közös hadsereg ti.-; 
nyelven érintkezz, | 

Erre követkéz 
a magyar delegacy] 
iuterpellácziója. 
hadügyminiszter n| 
válaszolt, kijelentve 
gal. hogy Lobkovitj 
alapszik a törvénx 
gyakorlaton, tehát 
a magyar polgári 
ven levelezzenek 
kai — nem jogos 
nem is respektálás 

Ilyen körűiméj 
lenül is előáll az 
voltaképen mit ; 
azzal a famdzus ; | 

Azt-e. hogy 
bárminő rendelkez 
a polgári hatóság 
olyan követelések 
rilse, amelyek alapi] 

De hát, mi 
egy főhadpanmvsn 
törvényen és mag; 
békés rendet és

A JIMMNZH
Számok

»Számolj az- , 
iinlalanul a legkül. 
mióta Galilei, Köp 
többi nagyfejnek m 
hangoztatták, hogy , 
igaz az, a mit az or 
riigjemek, hogy t. i. 
egy óriási g,-pózét, i 
működik, azóta az e 
lovagoltak magukat a 
ember most mar csa 
es szinte csak akkor 
lián valamit cseleket 
tudomást nyert an na 
eredményről. Utoljái 
a számtannal sem, 1 
alkottak, melynek 
szamokban kifejezni.

Csinálnak is 
statisztikái; krumpli 
szerencsétlenség, bu; 
meg sok minden 
mennyi.

Megnézik, mi ív 
hegység, mily öblük 
és mily átmérőjű 
nyoknál, asszonyok« 
naj Megszámoljál;, 1; 
ban, mennyi esik be 
hány törvenytelen | 
van Debreczenben. 
tanárt, ki abból az 
golta be a föld ke 
hosszu-ága és az en 
közöli az összefiigge 
szabii orrot rendest i

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828


